

# 李克強外交智慧 促成光伏爭端和解

中歐就光伏產品達成的「價格承諾」方案將於8月6日起正式實施。這場中歐貿易史上涉案金額最大的貿易爭端的和解過程，是李克強總理親自指揮和參與的一場貿易糾紛得到解決的重大勝利，展示了李總理的外交智慧以及穩健自信、靈活務實的外交風格。國際輿論對此高度評價，指出中國總理李克強能夠結束歐盟對華光伏產品的限制，不僅是中國的勝利，也是德國、英國和其他自由市場支持者的勝利。

去年下半年，歐盟先後對中國輸歐光伏產品發起反傾銷和反補貼調查。今年5月份，針對歐盟可能對中國光伏產品作出的反傾銷初裁，正在歐洲進行國事訪問的李總理在不同場合表達了對此案的關切，敦促歐盟慎用貿易救濟措施，這一立場得到了德國總理默克爾等歐盟國家領導人的理解和支持。6月3日，在歐盟委員會發布初裁結果前夕，李總理又應約向歐盟委員會主席巴羅佐通電話，指出此案涉及中國重大經濟利益，希望雙方通過對話磋商解決貿易爭端，而不是打貿易戰，貿易戰沒有贏家。

李總理的高度關注，特別是最後關頭與歐委會高層的直接溝通，促使歐方做出了讓步。國際輿論認為，中歐光伏貿易爭端凸顯了歐盟對華貿易戰略的「軟肋」，暴露「歐盟國家內部的深刻分

歧」，亦顯示出中國高層游說的關鍵作用，當中國總理李克強到訪歐盟成員國並全面游說時，這些政治弱點進一步顯現。美國《華爾街日報》特別指出，中國總理李克強5月份進行的就任後首次出訪中，德國是他唯一到訪的歐盟國家，而當時正值歐中光伏爭端的一個關鍵時刻。在此訪之後，德國決定對徵稅計劃投反對票。英國路透社亦稱，在中國總理李克強的游說下，「顧及到或將冒犯中國領導人，以及失去世界第二大經濟體這一龐大市場，以德國為首的大多數歐盟國家反對這項提議，達成了價格承諾」。

在國家利益上，李總理堅定鮮明，直言不諱，清清楚楚、明明白白、直截了當地回應利害攸關的問題。李總理在瑞士、德國頻頻指出歐盟針對中國光伏企業發起的「雙反」調查「損人而不利己」，並表示堅決反對，重申中國主張通過對話磋商妥善解決貿易摩擦，堅定維護世界貿易和投資自由化、便利化。這一立場贏得大多數歐盟國家支持。李總理的外交智慧，展現了大國總理的吸引力和風采，他在國際政治舞台上縱橫捭闔，自信自如，他的幽默、坦誠、睿智、自信和堅定，受到各國媒體、民眾和外交評論家的讚譽。

(相關新聞刊A8版)

# 不容暴力衝擊和平集會

有家長團體昨日在旺角行人專用區舉辦公開活動支持警察執法，同時表達「拒絕粗鄙文化進入校園」的訴求。然而，反對派激進團體竟然組織成員踴躍，高叫粗言穢語和做出不文手勢，令活動無法正常進行，被提早結束。反對派激進團體以暴力手段破壞和平集會，打壓他人言論和集會自由，這種損害香港核心價值的行為絕不能容忍。社會應支持警方嚴正執法，捍衛香港的法治及言論和集會自由。

小學教師林慧思以粗言穢語辱罵警員的事件引起社會輿論廣泛批評。事實上，面對近年愈趨增多的激進抗爭，警方一直以克制、專業的態度處理，得到社會認同。激進反對派不斷挑釁甚至辱罵警員，如果警權不斷受挫，香港治安將難以得到保障。同時，林慧思身為教師竟然當眾辱罵，對小學生造成壞的「榜樣」。這也是家長主動出來支持警方、表達「拒絕粗鄙文化進入校園」訴求的原因。家長團體通過和平集會表達意見，其他團體不管是否認同都無權干涉。然而，社民連及一批激進派人士，卻在集會進行期間粗鄙衝擊會場，並與現場警員發生肢體衝突，有人更番衝上台意圖搶走

講者麥克風，而當講者發言時，一眾激進人士更不斷喧嘩叫囂，高舉不文手勢，以粗言辱罵參與集會人士。

香港市民依法享有言論和集會自由。過去社民連舉辦的遊行示威，以至「民陣」的「七一遊行」，只要是依法申請都可正常進行。激進反對派公然衝擊市民的和平集會，打壓言論和集會自由的行為，是對香港核心價值的侵害。諷刺的是，一向將言論自由掛在口邊的反對派政客，不但沒有譴責有關暴力行徑，不少人更參與其中，其雙重標準必須受到社會批評。

法治是自由和民主的保障，沒有法治，民主和自由都是脆弱的。反對派人士一方面打着爭取民主自由的旗幟，另一方面卻不斷衝擊香港社會的法治基石，挑戰社會文明秩序，最終帶給社會的只會是混亂和失序，市民的自由都難以得到保障。今日他們可以因政見不同而破壞家長團體的集會，明天他們也可以到政府部門或其他公私機構搗亂，這樣香港還有何秩序可言？社會各界應大力支持警方維護法紀，市民也應主動出來譴責這股激進歪風。

# 衝擊和平集會 各界齊聲譴責

## 反對派暴力阻別人表達 香江包容價值告急

香港文匯報訊(記者 鄭治祖) 香港家長聯會等昨日在街頭舉行「支持警隊嚴正執法」集會，但受到支持曾對警員講粗口的教師林慧思的激進團體阻撓，令集會無法正常進行。香港社會各界人士均批評，阻礙集會行動嚴重打擊香港的言論自由，強調不能因為別人有不同意見，就要阻礙別人發表意見的自由。警方依法執法是職責所在，市民支持警方執法而集會，是和平地去表達意見，其他不同意見的人士不應以衝擊法律底線的方式去阻礙，亦應尊重在場警員的管理。



支持「爆粗」教師林慧思的人士連番用粗口作為口號，再配上不文手勢，具名辱罵反對一方。警方在場分隔兩方陣營。

### 粗言是好榜樣？ 教聯會不認同

香港文匯報訊(記者 高鈺) 就教育人員專業操守議會主席韓連山等，近日在網上發表聲明「首撈」教師林慧思，聲言要「維護」表達自由的權利，香港教育工作者聯會昨日表示，難以苟同操守議會領導人發表聲明，認為即使粗言也可以是公民好榜樣，教聯會強烈要求教育局和操守議會釐清教師言行在專業操守中的界限，讓前線老師無論在校園抑或工餘，能有所依循。

教聯會昨晚發表聲明稱，近日有關教師的專業操守及形象再度引起社會和家長的關注，而有操守議會領導人發表聲明，認為即使粗言也可以是公民好榜樣，這一點教聯會不能苟同。教聯會強烈促請操守議會盡快澄清，「維護教師專業形象，免得社會人士誤以為這是教育界的整體看法」。

教聯會並強烈要求教育局釐清教師言行在專業操守中的界限，「讓前線老師無論在校園抑或工餘，措其手足皆得其所」。

### 盧文端：莫讓別人閉起嘴巴

全國工商聯副主席、全國政協外事委員會副主任盧文端昨日在接受本報訪問時指出，香港市民依法享有言論自由，任何人都不能因為別人與自己持有不同的意見，便要用推撞等方式阻礙集會進行，影響別人的言論自由。他引述法國哲學家伏爾泰所說的「我不認同你的說法，但我誓死捍衛你說話的權利」，強調任何人都應有捍衛別人言論自由的義務，而非為了宣示自己的想法，便企圖讓別人閉起嘴巴。

他指出，「支持警隊嚴正執法」集會只是想和平地表達對警方依法嚴正執法的立場，不應受到任何人無理干預；香港是法治社會，必須有警方嚴正執法，才能令社會有秩序地運作。他又批評那些衝擊集會的支持林慧思團體，是漠視參與集會人士的言論自由，打壓有不同意見的人士。

### 陳勇：不尊重異議窒礙表達

新界社團聯會理事長、民建聯副主席陳勇強調，大家都有表達自由的權利，但必須是在守法、互相尊重的情況下去表達。如果大家都是以衝擊法律底線的方式去表達意見，對同場的不同意見人士互不尊重，最終不但令不同意見無法表達，亦會影響香港的言論自由空間。

他相信，警方是專業、文明地執法，大家都應根據法律容許的情況去表達意見，並且盡量可以互相合作，避免發生衝突場面。警方應尊重市民表達的自由，但同時示威或集會人士亦應尊重不同意見的人士，以及在場警方的管理，才能讓不同意見都可以清楚地被表達出來。

### 蔡毅：會打擊香港言論自由

港島各界聯誼會理事長蔡毅認為，香港是自由社會，大家亦是依《基本法》享有言論自由、集會自由，但大家在表達意見時，同時亦應尊重其他人表達意見的權利。他擔心有關支持林慧思團體阻礙「支持警隊嚴正執法」集會，會打擊香港的言論自由，讓人感覺香港只能有某一種的意見，容不得其他人發表不同意見。

他支持警方應依法執法，指香港是一個法治社會，公民有義務尊重在場警方的管理，相信警方會依照法律賦予的權力去管理，大家應理性、克制地表達他們的不同意見。

## 家校責「挺林營」不文明

香港文匯報訊(記者 馮婷芝) 支持與反對「爆粗」教師林慧思的人士各自在旺角行人專用區舉行活動。支持一方無所不用其極，在台上連番用粗口作為口號，再配上不文手勢，具名辱罵反對一方，事件惹起社會譁然。教育界人士普遍對事件表達遺憾，批評辱罵他人之舉很有問題，社會應以理性方式探討問題。

### 校長會：公開場合爆粗不正確

香港資助小學校長會主席梁兆棠表示，對事件表達遺憾。他指出，不願見到社會出現衝突，希望擦林者可用理性的方式探討問題。從教育界的角度出發，他不同意在公開場合用「粗口」表達自己的意見，認為屬非正確的處理手法，相信學校會以此事件為鑑，提醒老師應有的操守。

對於昨日支持林慧思的一方屢屢做出不文

為，觀塘區家長教師會聯會主席奚炳松表示，有人將「爆粗」教師林慧思「神聖化」，更讚揚她的過火行為；他對此大有保留。他認為，作為老師，身教重於言教，應該給予小朋友榜樣，「如果為自己認為是對的事維護正義，就用粗口去侮辱別人，然後視之為正確行為，不應鼓勵」。他擔心事件會影響教師形象，希望事件盡快平息。

### 家校會：為師者不應粗言穢語

家庭與學校合作事宜委員會主席徐聯安表示，學校應循教育着手，以「林慧思事件」作為反面教材，指引教師。他希望社會不要將事件政治化，避免影響社會和諧。他又說，為人師表，需要較高的道德，不應以粗言穢語表達意見，但既然該名教師已經就事件解釋和道歉，大家不應視她為「千古罪人」。

## 吳克儉盼教師注意言行

香港文匯報訊(記者 王維寶、鄭治祖) 教師林慧思以粗口辱罵事件引起各界關注，教育局局長吳克儉昨日出席活動後回應事件時表示，老師是一個「生命影響生命」的專業，作為學生的榜樣，影響下一代的成長，所以社會對老師的一言一行，都有很高的期望，他希望教育界每一位老師都能特別關注自己的言行，能夠迎合大家的期望，及特別對學生的影響。

吳克儉昨日在一公開活動後表示，當事人已公開承認了她不恰當的言行，希望各界接受她的道歉，盡快平息事件，並交回校內自行處理。教協副會長張文光昨日在另一場合則稱，林慧思一些說話「過了火」，但其原意是「主持公義」，而對方早已承認其說話不恰當，並就此道歉，事件應「到此為止」，交由學校處理。

### 家長教師警員心聲

- 兼職的李老師：教師應以身作則，若教師不好，將嚴重影響下一代。
- 退休警員黃先生：現在好像「聲大代表有道理」，有些港人似已缺乏包容。
- 李小姐：為人師表，應做好自己本分，教好學生，林慧思怎能用粗口鬧警察？
- 陸先生：我是以現役警員和父親身份，到場拒絕粗口行為。

香港文匯報記者羅繼盛 攝



「撐林」者衝上舞台，邊吹出噪音邊做出不文手勢。劉國權攝

### 版面導讀

- 要聞** 中國國家質監總局昨日緊急公布4家可能受污染乳製品進口企業名單，並提醒消費者勿食用3個批號新西蘭嬰幼兒配方奶粉。新西蘭方面指中國已暫停進口所有新西蘭及澳洲奶粉。詳刊A8
- 中國** 受到禽流感和內地多省持續多雨等因素的疊加，珠三角各地豬肉、雞蛋、葉菜等價格「漲」聲一片，連跌入低谷的雞肉價格也開始反彈。瘦豬肉價近一周的漲幅已超一成。詳刊A9
- 奧巴馬護蘋果 iPhone4翻生** 美國國際貿易委員會裁定蘋果公司iPhone4等產品侵犯韓國三星電子公司的3G專利，禁止在美銷售。不過白宮罕有地運用總統否決權，以影響經濟競爭為由推翻禁令，是26年來首次。詳刊A16
- 港聞** 發展局局長陳茂波昨日駕車時與的士輕微碰撞，兩名駕駛者均受輕傷須送院及通過酒精測試。陳妻許步明表示丈夫傷勢無大礙，並透露其今早若身體許可會如常上班。詳刊A24
- 港聞** 隨着大學教育普及，大學生已非昔日的「天子門子」，而象徵「尖子中尖子」的大學一級榮譽畢業生，近10多年也急速「貶值」。人力資源顧問直言現時一級榮譽畢業生質素參差。詳刊A21
- 財經** 匯控(0005)今日將公布第2季及上半年業績，預期將成為後市風向標，並帶動外圍股價回升直逼90元大關。券商預料匯控中期稅前盈利同比增长14%，賺146.35億美元。詳刊B1
- 匯控料多賺14%** ADR逼90元大關
- 疑濫發「貶值」一級榮譽增逾倍**
- 料今如常上班 茂波撞車傷頸**
- 內地全面叫停進口紐澳奶粉**
- 珠三角豬肉價一周升超一成**